

座・談・會



體檢全民健保座談會

記實



■企劃：蔡鵬飛、張志峰、鄭信忠
整理：楊幸靜 牙醫學系二年級

引言

八十六年六月一日，是北醫三十七週年校慶，校慶當天由北醫校友總會在校內舉辦了一場「體檢全民健保座談會」。會中邀請了各醫療公會代表、校友分會代表、及記者們一同參與體檢健保的工作。討論氣氛相當熱烈，以下就是會中討論的內容摘要：

**醫師公會全聯會理事長
吳坤光：**
**反對不合理的核檢和
突擊性的搜查**



健保實施以來，其中和醫科相關的業務約占了 3/4，所以健保對醫師們的影響及其複雜程度也是最多的。然而審查及給付標準的紊亂也帶給醫師們很大的困擾。雖然健保與公保、勞保比較起來有其進步的一面，但在審查及搜證時，健保局常常會同調查局，半夜去診所搜索病歷和資料，此一方法造成醫師們生活的困擾和恐懼。若其為進步的制度，調查方法應要改進。這可由公正委員會來處理，要求當事人到場辯解。若證據到齊，也可用各種法定方式來處理。

儘快建立合理的遊戲規則

按健保法的精神，即使醫師公會不主動爭取合理門診量，健保局也應按合約主動調整。目前的情況是：幾乎各種手術費、特殊診療費都無法依照成本分析的原則來做，定價十分混亂。故應趕緊建立「成本分析小組」，讓將來各項費用的調整有管道、有公式可循。

法規前後矛盾， 轉診制度瓦解

目前由行政院轉送立法院，由衛生署修定的第 33 條版本，是把各醫療轉診制度廢除，四級改為三級，地區醫院和診所合併。但此修定版本籠統地將部分負擔及百分比訂為 20% 到 30%，把過去原條文所訂之原醫療院所的層級完全模糊掉。是故日後「分級」的根據將無法從健保法中找到。

反對健保公辦民營

健保施行至今，各項制度的建立尚未完整，保費和給付的標準也還有爭議，若冒然由大財團接手經營，則在以利益為優先的前提下，病患與醫師的權益將再遭到剝奪。屆時不但醫療品質無法提昇，也有大開健保倒車之虞。

牙醫師公會全聯會理事長
陳時中：
醫療界有責無權



健保局將醫療單位的責任與義務規定得清清楚楚的，但卻忽略政府本身及全國民眾所應負的責任。一個完整的醫療體系，除了醫療服務人員做好醫療工作之外，政府也應該要籌措足夠的財源，使整個醫療系統能夠收支平衡。所以，政府部門在管理醫師的同時，也要能夠確定合理的保費費率，使人民在付出保費的同時，享受到好的醫療品質。而人民的責任，則是在善用而不濫用醫療資源。政府應該要教育民眾珍惜醫療資源的觀念，才不會將原本有限的資源白白浪費。

行政效率低落、 審查標準浮動

健保局的行政效率低落。舉凡醫療單位對健保的申報、申複、爭議，其過程不但繁複，而且行政能力分散。醫界同仁往往

體檢全民健保座談會

地點：臺北醫學院美的杏餐廳
時間：86.6.1 (星期日) 12:00 ~ 15:00
與會人員：全國醫界五大全聯會理事長、臺北醫學院各校友會
主辦單位：中華民國臺北醫學院校友總會

爲了簡單的爭議而疲於奔命。而公文被推來推去的結果，卻是有效時間已過，只好不了了之。

護理師公會全聯會理事長 廖張京隸： 儘速落實護理成本給付



人事成本占護理費的大部分。雖說健保有護理費，但並未明顯區別出來。在公立醫院，還

好有固定薪水可以支付，但在私立醫院，因爲薪水的成本很大，若是健保局沒有明顯支付，醫院只好減縮護理部預算，而造成了人員流動性大的惡性循環，使得醫療品質下降。健保局不應一味只在金錢上打算而忽略醫療品質。健康是無價之寶，不是用錢可以比算出的！

醫檢師公會全聯會常務理事 謝文祥： 醫療不是管理， 不應只重理論 而忽略實際



個人對健保的觀感是：沒有經過仔細的分析及考慮就匆促上路。很多地方只在學術面討論，而沒有考慮實際運作會出現的問題。站在醫檢師的立場來看，①健保局沒有做好「成本分析」。②目前檢驗的費用要通過診所來申診，這種方式易造成醫事人員和醫療人員合作上的不便，也引起關係的緊張。③健保局花了很多錢來維持龐大的運作，卻未了解醫療市場的問題。希望健保局在考慮這些問題時，應以整個醫療團隊作考量，而不只是考慮制度、政策上的運作。只談醫療管理，而不談醫療倫理，對病人和醫療人員都不是好現象。

石賢彥醫師：
保費費率要透明，
醫療給付要公平



我們可以用計劃經濟的理念來考慮要以總收入的多少百分比來照顧我們的健康。也就是當人民賺得愈多錢時，保費費率也隨之增加。費率應該是公開拿出來



討論的。這可讓民眾了解目前的醫療狀況、醫療水準是如何，整個醫療大餅要多少才足夠。此外，健保局開放讓大醫院收差額負擔，卻直說地區醫院的病床不是病床、而是觀察床，不准收差額負擔，而造成許多婦產科醫師天天游走在犯罪邊緣的情況。

制度仿美，前途堪憂

政府預計將醫療成長率控制在 12 % 以下，而國民生產毛額增加率是 6 %，不出幾年，健保必會破產。接著，政府又訂了一個方向：先做總額預算，再做 HMO（似包醫制度）。HMO 在美國是因為醫療費用過度膨脹，才用總額去控制。而美國的醫療費率是 14 %，台灣只有 4.25 %，大可不必採 HMO 制。我們的健保應可學習環境與我們最相似、死亡率也低的日本。不要一味學美國。盼日後健保改制時，能有較多日、德系統的學者參與，使醫療品質達到最好。

自由時報記者呂秉原問：前陣子有立委提到可以在藥費支出和小病多次就醫兩方面來節省支出，而不要調整健保保費，不知各位看法為何？

石賢彥醫師答：重覆檢查、不用國產藥、沒有轉診，是醫療浪費的原因，若要省錢，應從這三方面來著手。但投保費率的決定還是要透明化來討論才是。

吳坤光理事長：過去勞保虧損近兩千億，而健保開辦後才年年盈餘。其原因是：過去勞保有大部分用於醫療負擔，而現今醫療不負擔，勞保就有盈餘。是故，若欲調整費率，應往勞保方面調，而不是一直調低健保費率。健保局若改成基金會後，則有似於包醫制度。由保險公司來分配各醫療院所所得的金額。但是保險公司為了得到利益，勢必逐年壓低各醫療院所所得的錢。所以，現在的制度雖不完善，至少人民還擁有就醫選擇權。但將來給付方面，要朝著「合理門診量內的診

察費做適當調整」的方向去做。

記者問：剛才提到健保改制為公辦民營，全聯會所持的立場是反對，不知各位認為如何？

吳坤光理事長：健保若改為公辦民營，會有以下問題：①人員改制問題。現在在健保局工作的都是公務員，一旦改為民營，則人員的聘任將出現問題。②人民就醫選擇權受限。若是民營，則經營的財團有「選擇那家醫院作為特約醫院」的權利，而非每間醫院都是特約醫院，而這勢必會影響到人民的就醫。③民眾有苦無處訴。按照現制，若各醫療界、人民對健保有意見的，還可以抗爭、協商。一旦為民營化機構，我們就無從去表達任何意見了。④民營機構以盈利為目的。既然是民營機構，就不免會為了利益而用各種手段來控制醫院分配所得的錢。

陳時中理事長：在討論健保局改制的問題時，有兩點做不到，此亦為日後改制要努力的目標：①費率無法依需要來調整。②董事會、管理者各自獨立開來的方式。行政院改革公法人的版本中是將監理會改成董事會，負責費率和部分負擔的決議。此版本也將健保局分為①納保②管理③醫管（保險人）三部分。醫管是由民間參與，形成多家保險人共同競爭的情況。而在保費費率和部分負擔不變的狀況下，多家保險人所要競爭的型態則是醫療簡

化、表像服務變好，而實際上卻使得醫療品質下降。對醫療機構而言，原本是一個健保局來管我們，最後卻變成多個保險人來壓榨我們。所以，在法律監督性仍不足時，而期待保險人讓醫療品質上升是不可能的。需要改進的地方都沒有改，需要改進的地方不會因為體制的改革而產生自動調整的機轉。所以說，公辦民營對人民而言是就醫選擇權受限。對政府而言則是把財務責任拋下。公辦公營雖不是完美的制度，但至少清廉、效率尚可。

謝文祥理事：改制民營的目的，是為了解決財務問題。但若只為了解決財務問題而將目前健保局已經做到的部分瓦解掉，這是不對的。透過自由市場的競爭，勢必造成醫療品質的下降，也會影響民眾的權益。

校友總會會長王宏仁醫師



校友總會會長王宏仁：透過這次座談會，各醫療領域的代表都將健保實施至今的弊端及改進方法提供出來。也希望透過媒體，能將這些訊息帶給各相關單位，以便擬出更好的對策來。我們也希望這一系列的座談會能一直辦下去。讓我們繼續來體檢全民健保。

校友總會秘書長蔡鵬飛：感謝各位代表們，站在關懷人民健康、生命的價值以及整個國家政策的立場來考量這個問題。只有在大家共同關心，共同討論下才會有好的對策產生。希望這一系列的座談會能持續下去，感謝各位的參與。✿



秘書長蔡鵬飛醫師